

несогласие с традиционным распределением ролей в семье. Исторически так сложилось, что основная нагрузка по ведению домашнего хозяйства выполняется женщинами. Социальная проблема заключается в том, что женщина наряду с мужчиной и наравне с ним участвует в общественном производстве. Таким образом, отвоёванное право для женщин участвовать в общественном производстве наравне с мужчиной обернулось для неё не только победой, но и поражением, так как прибавило женщине новые проблемы.

Следующей важной социальной причиной распада семей существующей объективно, независимо от степени осознания супругами, является низкий уровень культуры семейно-брачных отношений.

Наряду с негативными явлениями в семейно-брачных отношениях, приводящими к распаду семей, обозначились и положительные тенденции в росте самосознания супругов, что также может приводить к распаду семей. Эту причину специалисты обычно называют в последнюю очередь: повышение взаимной требовательности супругов друг к другу.

Объективной социальной причиной ухудшения семейно-брачных отношений является также низкий уровень социальных услуг, социальной работы с семьями.

## **СОЦИАЛЬНО—ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРИЧИНЫ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Дунаевский О.Е., Дунаевская Н.Г.

*Брестский политехнический институт*

Сохранение негативных явлений свидетельствует о наличии исторических предпосылок, объективных и субъективных условиях, о противоречивости общественного развития, где тесно переплелись как трудности становления образа жизни, так и деформации экономических, социальных, политических и духовных процессов.

Что же является причиной девиантного поведения?

Оно опосредуется главным образом экономическими отношениями. Однако антиобщественное поведение не находится в прямой зависимости от их состояния. Взаимосвязь здесь более сложная и многоплановая.

Основное — это существование различных форм социального неравенства. Как показывает практика, те или иные формы неравенства продолжают существовать, причём вызваны они не только реально обусловленными причинами, но и деформированными общественными отношениями: принадлежностью к власти, причастностью к теневой экономике и т. п.

Если преодоление несправедливости, вызванной объективными причинами, требует длительных усилий по развитию производства, то для устранения несправедливости, порождённой субъективной деятельностью, есть и необходимое сейчас.

Обострение противоречий между физическим и умственным трудом, квалифицированным и неквалифицированным, престижным и непрестижным создаёт предпосылку для аморального поведения. Конечно, это не значит, что неквалифицированный труд прямо и непосредственно влечёт за собой антиобщественное отклонение. Но криминологические исследования в Беларуси фиксируют тесную взаимосвязь между содержанием труда и преступным поведением. Лиц с высокой производственной квалификацией среди преступников в 6 раз меньше, чем работников этой квалификации в общей структуре населения. Так, в наиболее развитом индустриальном и урбанизированном минском регионе преступная активность лиц, выполняющих работу вручную, превышает соответствующий показатель для тех, кто трудится с помощью машин и механизмов в 3.3 раза, а для занятых ремонтом и наладкой – в 2.3 раза.

По данным С.И.Плаксия, молодые люди, занятые неквалифицированным, физически тяжёлым трудом, в 3 раза чаще допускают нарушения трудовой дисциплины, среди них в 4.2 раза больше доля потребляющих спиртные напитки еженедельно, чем среди их сверстников высокой квалификации. Связь между содержанием труда и антиобщественным поведением, конечно, не прямая. Она опосредована психологическим и моральным состоянием, отражающим противоречие между потребностями работника и обстоятельствами его производственной ситуации.

Не менее важным источником девиантных отклонений является дефицитность и деформированность экономики, оскорбляющие и унижающие людей, их достоинство, приносящие огромные убытки.

При анализе условий и причин отклонений нельзя сбрасывать со счёта противоречия различных социальных слоёв и групп. Современное общество не свободно от обострения и столкновения интересов, которые могут возникать в процессе взаимодействия отдельных предприятий, отраслей народного хозяйства и общества в целом.

Несвоевременное и неадекватное разрешение подобных противоречий накладывает определённый отпечаток на сознание и поведение людей. На почве пренебрежения государственными интересами произрастает разрыв между словом и делом, социальная апатия. Видя безхозяйственность, махинации, приписки, безразличие руководства к материальным ценностям, люди начинают пассивно относиться к призывам, ищут пути облегчения своего труда за счёт общества.

Источником отрицательных явлений становятся также ошибки и извращения в управлении, нарушение законности, принципов демократии и справедливости.